



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

伊战三周年 悬疑知多少？

<http://www.fristlight.cn> 2006-03-28

[作者] 冯俊扬

[单位] 《人民日报海外版》

[摘要] 3月18日，在英国首都伦敦，大批示威者走上街头参加游行。当天，伦敦举行大规模反战游行示威活动，纪念伊拉克战争爆发3周年。今年的3月20日是伊拉克战争爆发3周年的日子，伊拉克局势混乱依旧，内战阴云笼罩，暴力冲突不断。3年后重新分析和评估这场战争，人们没有看见太多的答案，却冒出了更多的悬疑和未知数。

[关键词] 伦敦;伊拉克战争;中东问题

3月18日，在英国首都伦敦，大批示威者走上街头参加游行。当天，伦敦举行大规模反战游行示威活动，纪念伊拉克战争爆发3周年。今年的3月20日是伊拉克战争爆发3周年的日子，伊拉克局势混乱依旧，内战阴云笼罩，暴力冲突不断。3年后重新分析和评估这场战争，人们没有看见太多的答案，却冒出了更多的悬疑和未知数。未来局势如何走向？萨达姆政权倒台后，布什政府为伊拉克精心设计了一条“政治重建路线图”，然而在正式国民议会选举产生后，伊拉克各派却在组建联合政府的谈判中陷入僵局。更糟糕的是，今年2月萨迈拉一座什叶派清真寺发生爆炸，导致伊拉克的教派冲突陡然升级，甚至面临内战危险。面对这样乱象丛生的局面，分析人士普遍认为伊拉克未来的局势走向并不乐观，而且充满了许多未知数。德国中东问题研究所的专家亨纳·福尔提格为伊拉克今后的局势走向设计了3种可能性。他的观点得到了许多专家的认同。最佳结果是伊拉克重建取得成功，美军顺利撤离伊拉克。福尔提格认为尽管目前局势恶化，但是这种可能性不能被排除。许多分析人士都曾经认为伊拉克不可能成功地举行选举和制宪，然而最后这两项工作都顺利完成。第二种情况是更糟糕的结果：伊拉克陷入内战。从过去几周的情况来看，这种可能性正在加大。最后一种情况是伊拉克政坛目前的格局被彻底打破，出现什叶派一家独大的局面，在这种情况下，伊拉克可以实现“不平衡的相对稳定”。是否面临内战危险？伊拉克临时政府总理伊亚德·阿拉维日前在接受英国广播公司（BBC）采访时警告说，伊拉克已经陷入内战。对此，美国军政高官立刻出面反驳。副总统切尼19日在接受哥伦比亚广播公司（CBS）采访时说，“基地”组织试图在伊拉克制造内战，但是未能获得成功。但是分析人士却普遍认为，阿拉维的警告并非空穴来风，从历史和现实的各种因素来看，伊拉克面临内战的危险正越来越大。智囊机构“国际危机组织”在最近公布的一份报告中说，目前伊拉克各派的离心力加大，库尔德人和什叶派都希望能实现自治，但是却遭到逊尼派的坚决反对。这种不可调和的矛盾使得教派冲突随时可能升级。他们警告说，如果伊拉克近期发生类似于针对像萨德尔、西斯塔尼等宗教领导人的暗杀行动等敏感事件，就有发生全面内战的可能。美国究竟得失几何？尽管布什政府宣称美国在伊拉克取得了“历史性的巨大胜利”，但是分析人士却大多认为这场战争让美国得不偿失。前五角大楼高级官员、目前在智囊机构国际战略研究中心任职的安东尼·戈德斯曼认为，布什政府发动伊拉克战争的最大成果是推翻了被美国视为心腹大患的萨达姆政权，但是这场战争却让美国付出了沉重的代价，除了不断增加的士兵伤亡人数和巨大的军费及重建开支，布什政府得罪了传统盟友，在国际上信誉扫地，因为美国并没有在伊拉克找到所谓的“大规模杀伤性武器”。戈德斯曼认为，布什政府宣称伊拉克战争是反恐战争的一部分，但实际结果是恐怖势力和宗教极端势力借助伊拉克战争在中东地区大举扩张实力和影响力，伊拉克成为他们的“训练营”。大批恐怖分子在这里获得“实战经验”后前往其他国家实施恐怖袭击，使得反恐战争陷入“越反越恐”的怪圈。如何寻求脱身之策？保守派智囊机构“美国企业研究所”的专家丹尼尔·普莱特卡说，伊拉克战争给布什政府带来很多教训。其中最重要的一个教训是，军事手段不仅不是解决问题的方法，而且可能会造成许多新的问题。目前布什政府一方面设法平息国内舆论和民意压力，宣传发动伊拉克战争和推翻萨达姆政权使美国“变得更加安全”，伊拉克的政治和安全形势正在“好转”，美国在伊拉克“不断取得胜利”。另一方面，布什政府已经意识到，摆脱困境的最佳方法是逐步从伊拉克撤军，将棘手的安全事务交给伊安全部队负责。不过，分析人士强调，如果在伊拉克局势稳定前美军仓促撤离，不仅会让美国在伊战中的有限“战果”化为乌有，而且会使伊拉克陷入更大混乱，这样的“完败”收场将是布什政府绝对无法承受的结果，这也是白宫和五角大楼拒绝在短期内大规模撤军的根本原因。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

